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Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου υποδέχθηκε την Λίνα 
Μενδώνη – Στο πλευρό της Κύπρου η Ελλάδα για 
επαναπατρισμό πολιτιστικών αγαθών
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Η Ελληνική Δημοκρατία είναι πάντα δίπλα στον αγώνα που 
καταβάλλει η Κύπρος για τον επαναπατρισμό όλων των 
πολιτιστικών αγαθών, τα οποία κλάπηκαν και δέχθηκαν όλη 
την βαρβαρότητα της τουρκικής εισβολής το 1974, δήλωσε 
την Παρασκευή η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, έπειτα 
από κατ’ ιδίαν συνάντησή της στην Αρχιεπισκοπή με τον 
Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Γεώργιο, ο οποίος σημείωσε ότι το 
πρόβλημα δεν είναι μόνο ο επαναπατρισμός των κλαπέντων 
αλλά και η συντήρηση των ναών και των κτηρίων στα 
κατεχόμενα.

Η κ. Μενδώνη ερωτηθείσα από δημοσιογράφους για την καταστροφή της 
πολιτιστικής κληρονομιάς στα κατεχόμενα και με ποιο τρόπο μπορεί το ελληνικό 
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κράτος να συμβάλει ούτως ώστε να σταματήσει αυτή η λεηλασία και να 
επαναπατριστούν οι κυπριακές αρχαιότητες απάντησε ότι η ίδια η 
Κυπριακή Δημοκρατία κάνει πολύ μεγάλες προσπάθειες και ιδιαίτερα το 
υφυπουργείο Πολιτισμού για τον επαναπατρισμό όλων των πολιτιστικών 
αγαθών τα οποία κλάπηκαν και δέχθηκαν όλη αυτή τη βαρβαρότητα όλα 
αυτά τα χρόνια από το 1974.

Πρόσθεσε ότι η ελληνική πολιτεία, η Ελληνική Δημοκρατία είναι πάντα δίπλα στον 
αγώνα αυτό που καταβάλλει η Κύπρος. «Προφανώς είμαστε ευγνώμονες στην 
κυπριακή Εκκλησία για όλη την υποστήριξη και για όλα όσα έχει 
προσφέρει για την διατήρηση της χριστιανικής κληρονομιάς στα 
κατεχόμενα», είπε η Υπουργός.

Ανέφερε, ακόμη, ότι «είμαστε εδώ για να υπογράψουμε με την ομόλογό μου και 
συνάδελφο υφυπουργό Πολιτισμού, Βασιλική Κασσιανίδου, την πολιτιστική 
συμφωνία ανάμεσα στις δύο χώρες», υποδεικνύοντας ότι ένα ουσιαστικό μέρος 
αυτής της συμφωνίας είναι το κεφάλαιο που αφορά τον επαναπατρισμό των 
κλεμμένων πολιτιστικών αγαθών και γενικά των πολιτιστικών αγαθών που 
διακινούνται παράνομα.

Επεσήμανε ότι αυτό ακριβώς δηλώνει και την ισχυρή πολιτική βούληση και των 
δύο Κυβερνήσεων να εργαστούν από κοινού σε όλα τα διεθνή φόρα ένα πράγμα το 
οποίο, όπως είπε, ήδη γίνεται. Απλώς, συνέχισε, «με τον τρόπο αυτό 
ενδυναμώνουμε ακόμα περισσότερο την απαίτησή μας, ώστε τα βιαίως εξαχθέντα 
πολιτιστικά αγαθά να επιστρέψουν το συντομότερο δυνατόν».

Υπενθύμισε ότι πρόσφατα έγινε και ένας μεγάλος επαναπατρισμός αρχαιοτήτων 
στην Κύπρο (εννοώντας τα επαναπατρισθέντα αρχαιολογικά και εκκλησιαστικά 
αντικείμενα από το Μόναχο, που είχαν κλαπεί και εξαχθεί παράνομα από την 
κατεχόμενη Κύπρο από τον αρχαιοκάπηλο Aydin Dikmen και κρατούνταν από τις 
γερμανικές αρχές).

Σημείωσε ότι το ηθικό πλέον, το οποίο αναγνωρίζεται διεθνώς -και αυτό βοηθάει 
πραγματικά και τις δύο χώρες γιατί και οι δύο χώρες έχουν αντιμετωπίσει 
λεηλασία πολιτιστικών αγαθών- είναι το παγκόσμιο κλίμα το οποίο έχει 
δημιουργηθεί, «που αναφανδόν η κοινή γνώμη, η παγκόσμια κοινή γνώμη, τάσσεται 
υπέρ της επιστροφής των πολιτιστικών αγαθών στις χώρες στις οποίες 
δημιουργήθηκαν και στις οποίες γεννήθηκαν».

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου ανέφερε, από πλευράς του, ότι το πρόβλημα δεν είναι 
μόνο ο επαναπατρισμός των κλαπέντων αλλά είναι και η συντήρηση των ναών και 



των κτηρίων στα κατεχόμενα. Υπέδειξε ότι οι Τούρκοι τα αφήνουν είτε στο έλεος 
του χρόνου είτε σε άλλες χρήσεις για να εξαλείψουν κάθε σημείο του ελληνισμού 
και του χριστιανισμού στα μέρη εκείνα. «Μεριμνούμε και θέλουμε να ακουστεί η 
φωνή μας ότι θέλουμε να συντηρήσουμε και εκείνα τα κτίρια, τους ναούς μας, τα 
σημεία του πολιτισμού μας, τα οποία σήμερα βρίσκονται υπό κατοχή», είπε.

Κληθείς να σχολιάσει την τουρκική αδιαλλαξία και τις τελευταίες εξελίξεις στο 
Κυπριακό, ο Κύπρου Γεώργιος είπε ότι «εκείνοι (η τουρκική πλευρά) κάνουν ό,τι 
νομίζουν ό,τι είναι προς το συμφέρον το δικό τους. Εμείς θα πρέπει να 
κατανοήσουμε ότι τα ‘δώσε συνεχώς’ και οι συνεχείς παραχωρήσεις δεν 
εξευμενίζουν τον καταχτητή. Θα πρέπει όλοι, και η κυπριακή και η ελληνική 
Κυβέρνηση και όλοι οι παράγοντες όλου του ελληνισμού να καθίσουμε και να 
βρούμε έναν νέον τρόπο της διεκδίκησης των δικαίων μας», ανέφερε.

Πρόσθεσε ότι «με το να εκλιπαρούμε συνεχώς για να ξεκινήσουν οι συνομιλίες, με 
ποιο σκοπό και με ποιες δυνατότητες δεν κάνουμε τίποτα». Είπε ότι θα πρέπει να 
υιοθετηθεί μια νέα διεκδικητική πολιτική «που να μπορούμε μέσω αυτής να 
επιβιώσουμε ως ελληνισμός και να ανακτήσουμε εκείνα το οποία σήμερα είναι υπό 
κατοχή».

Ο Αρχιεπίσκοπος ευχαρίστησε την ελληνική Κυβέρνηση «για τη συμπαράστασή 
της προς εμάς», λέγοντας ότι «δεν πρέπει να ξεχνά κανένας Ελλαδίτης, 
κανένας Κύπριος Έλληνας ότι είμαστε τμήμα του έθνους και ότι είμαστε 
εδώ το τελευταίο προπύργιο του ελληνισμού. Αν πέσει η Κύπρος θα 
αρχίσει η αποδόμηση ολόκληρης της Ελλάδας. Έχουμε τη συμπαράσταση 
και τη διαβεβαίωση της Υπουργού ότι αυτά είναι σκέψεις τις οποίες 
αποδέχεται πάντα ολόκληρος ο ελληνισμός και ότι ουδέποτε ο ελληνισμός 
θα μας εγκαταλείψει», ανέφερε.

Η κ. Μενδώνη, εξάλλου, είπε ότι επρόκειτο για μια θερμή και φιλική συζήτηση για 
θέματα τα οποία αφορούν «τον πολιτισμό, τον πολιτισμό της Κύπρου, τον κοινό 
μας πολιτισμό και την κοινή μας πολιτιστική κληρονομιά και φυσικά μιλήσαμε και 
για τα γενικότερα θέματα του Ελληνισμού».

Πρόσθεσε ότι «είναι προφανές ότι κάθε φορά που ερχόμαστε στην Κύπρο 
αισθανόμαστε ότι είμαστε στην πατρίδα μας. Είμαστε σε ένα πολύ ζωντανό 
κομμάτι του ελληνισμού και αυτό το οποίο οφείλουμε να πούμε και εξαιτίας της 
πολύ θλιβερής επετείου των 50 ετών (της τουρκικής εισβολής) ότι η υποχρέωσή 
μας, το ιερό καθήκον όλων μας είναι να δουλεύουμε όλοι, ο καθένας από το δικό 
του μετερίζι, από το δικό του πόστο, για μία ελεύθερη και ενιαία Κύπρο».



«Ηθικό χρέος μας να εργαστούμε για μια ελεύθερη Κύπρο»

Το πρωί η υπουργός Πολιτισμού της Ελλάδας επισκέφθηκε τον Τύμβο της 
Μακεδονίτισσας, συνοδευόμενη από την υφυπουργό Πολιτισμού της Κύπρου, 
Βασιλική Κασσιανίδου. Η κ. Μενδώνη κατέθεσε στεφάνι στον Τύμβο της 
Μακεδονίτισσας και έτυχε ενημέρωσης για τον Τύμβο και την ιστορία του 
μεταγωγικού αεροσκάφους «Νοράτλας».

Επίσης, η κ. Μενδώνη υπέγραψε και το Βιβλίο Επισκεπτών όπου έγραψε: «
Τιμή και δόξα στους ήρωες. Σκύβουμε το κεφάλι και προσκυνούμε τη μνήμη τους. 
Πέρασαν 50 χρόνια από την εισβολή. Χρέος ηθικό όλων μας να εργαστούμε για μια 
ελεύθερη και ενιαία Κύπρο. Ευγνωμοσύνη προς όλους όσοι κρατούν άσβεστη τη 
μνήμη τους, τη μνήμη του έθνους».
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